

工厂机器轰鸣、景区人流如织、商家顾客盈门……疫情防控进入新阶段后的第一个春天，大江南北，各行各业，处处焕发生机活力。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，各地各部门拿出“拼”的精神、“闯”的劲头、“实”的干劲，更好统筹疫情防控和经济社会发展，加快构建新发展格局，向着新目标，扬帆再出发。

■ 乘势而上巩固经济回稳向上基础

■ 增强经济发展活力和动力

■ 夯实安全之基兜牢民生底线

(据新华社 全文详见第三版)

2023年2月18日 星期六 癸卯年正月廿八
今日4版 第26930期
国内统一连续出版物号:CN 33-0001 邮发代号:31-1



浙江日报报业集团
ZHEJIANG DAILY PRESS GROUP

易炼红在舟山调研时强调 在海洋强省建设中打头阵 闯出海岛城市推进中国式现代化新路子

本报舟山2月17日电(记者翁浩)千岛之城,向海图强,逐梦深蓝。16日下午至17日,省委书记易炼红深入舟山的重大项目、产业基地、重点企业、美丽乡村等进行调研,强调要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚决贯彻落实习近平总书记对舟山的重要指示精神,全面贯彻党的二十大精神,深入实施“八八战略”,强力推进创新深化、改革攻坚、开放提升,坚定扛起服务国家战略的使命担当,在海洋强省建设中打头阵,闯出一条海岛城市推进中国式现代化的新路子。

走访调研中,易炼红着重了解舟山推动国家战略落地和海洋强省建设的成效和未来谋划。舟山绿色石化基地是我国首个“离岛型”石化基地,炼化一体化规模居国内第一、全球第五。易炼红实地考察石化产业绿色发展、国家级高端新材料产业基地建设等情况,强调要坚定不移走绿色高质

量发展之路,以一流标准、技术、装备、管理、产品、效益和人才队伍,打造世界一流绿色石化产业集群。在舟山长宏国际产业园,易炼红考察船坞平台,了解企业大力发展海洋工程制造业情况,强调要开阔眼界、开拓思路,全面提升核心竞争力,全力推动船舶制造业高端化、全产业链发展。在舟山江海联运服务中心,易炼红观摩“江海联运在线”和“海上数字加油站”应用演示,了解江海联运情况等,要求以做优做强综合服务中心为契机,优化提升整体营商环境,带动船舶制造业、运输业和港航服务业一体高质量发展。在舟山国家石油储备基地,易炼红详细了解基地建设发展情况,强调要发挥自身优势,突出安全管理,加快打造一流的国家石油储备基地,有效保障国家能源安全。

海岛地区是推进共同富裕的难点和重点。从偏僻落后村到“网红打卡地”,定海区新建村娓娓讲述“绿水青山就是金山银山”的生动故事。易炼红

在村里考察文化礼堂、海岛乡村画廊、欢喜书屋等,了解未来乡村建设情况,强调要牢记习近平总书记殷殷嘱托,用好“美丽资源”,激活美丽经济,开创美好生活,要营造文化氛围,让乡村飘出浓浓书香。易炼红乘船登上普陀区白沙岛,考察卫生院、幸福驿站等,了解“小岛你好”海岛共富行动推进情况等,强调要坚持生态优先、绿色发展,谋定而后动,整体规划、系统设计、有序实施,尊重民意、维护民利,让“各美其美、岛岛共富”新图景更可持续更加有感。在省级特色小镇——朱家尖禅意小镇,易炼红了解文化和旅游特色小镇建设推进情况,强调要做深文旅融合文章,产业赋能激发海岛共富活力。

易炼红在听取舟山市委市政府工作汇报后强调,舟山发展潜力巨大、前景广阔,要强化开放合作“大气魄”,坚定不移扩大开放,提升大宗商品配置能力、制度型开放能级、江海联运水平,更加主动融入长三角一体化发展,

彰显战略服务新作为,持续提升开放能级和水平;深耕海洋产业“主赛道”,聚焦创新“硬科技”、涉海新产业、项目大招引,积蓄经济发展新动能,大力发展海洋产业、做强海洋经济;打通内外联动“大通道”,打造一流强港,提升港航服务能力,建设海岛综合交通体系,助推枢纽能级新跃升,着力构建双循环海上战略枢纽;打造海上美丽“大花园”,统筹陆海空间布局,提升公共服务、公共设施水平,推动“一岛一功能”特色发展,保护传承海洋历史文脉,彰显深厚文化底蕴、文化特色,赋能城市品质新蝶变;走好海岛渔村“共富路”,鼓励勤劳致富创新致富,促进群众增收、精神富足、民生改善,勾画和美宜居新图景;筑牢党的建设“主阵地”,旗帜鲜明讲政治,凝心聚力干事业,勤政廉政守底线,增强冲劲闯劲韧劲,敢于攻坚克难,展示勤廉干事新气象,为舟山发展提供强大而持久的动能。

陈奕君陪同调研并参加座谈。

2月17日,在德清县钟管镇干山村,村民利用植保无人机对小麦施撒提苗肥。当前,当地小麦、油菜等农作物进入生长期,农民抢抓农时,进行除草、施肥等田间管理。 拍友 王正 摄

春耕好帮手



解码核电大省的“硬核”

潮声

“你们尽管想象,我们负责实现。”近日,中核集团与科幻大片《流浪地球2》互动的这句“豪言”冲上热搜,引发国人对我国核工业“硬核”能力的憧憬。而这一“硬核”能力与浙江密切相关,被誉为“中国核电摇篮”的中核集团秦山核电就位于浙江,它实现了中国大陆核电“零的突破”。由此起步,浙江,也已成长为核电大省。

“2022年,浙江核能发电量累计730.5亿千瓦时,装机容量916万千瓦,皆居全国第三,对全省电力保供发挥了重要作用。”浙江省能源局局长周卫兵说。

作为人类迄今为止最复杂的能源系统,核电寄托着人们太多希望与幻想。它代表着一个国家科技及装备领域整体能力和最高水平;在全球能源供应紧张的当下,又成为发展与安全的一个象征。

党的二十大报告提出,积极安全有序发展核电。今年,浙江省政府工作报告也明确要求,打造沿海核电基地,加快打造新型能源体系建设先行省。

浙江为何发展核电?核电大省又是如何长成的?发展核电对你我有什么意义?记者带你一同解码“潮流硬核”。

核电大省&核电强国 中国核电从浙江秦山起步

在秦山核电科技馆,前来参观学习的市民络绎不绝。这座外形酷似宝石的建筑,是国内最大、展示内容最丰富的核电展览馆。

走进科技馆,人们都会被入口大屏播放的视频所吸引,那是2003年2月19日,时任浙江省委书记习近平考察秦山核电时的珍贵画面。

当时,秦山核电正在同步推进二期、三期工程建设,寻求更大突破。但国际核电市场低迷,他国核电项目普遍陷入“超(预算)拖(工期)”困境。浙江明确支持核电进一步发展,尤其是明确浙江省今后也肯定是一个核电大省,给秦山核电吃了一颗“定心丸”。

20年来,核电大省已成为现实,并在进一步成长。

浙江省能源局电力处负责人介绍,目前全国(不包括台湾地区)55台在运机组中,浙江机组数量占了五分之一,装机容量占全国总量的16%。到2025年,浙江核电装机容量将超过1000万千瓦,形成浙北、浙东南、浙南三大区域为主的沿海核电基地。

来到秦山核电,远远就看到葱郁的山

脉间耸立着如白色巨岩的核电机组。

它们立起的也是浙江、中国核电发展史。从1991年12月15日零时15分秦山核电站正式并网发电,实现“零的突破”,到2014年11月4日方家山核电工程1号机组并网发电,浙江省首台百万千瓦级核电机组诞生,我国核电实现从30万千瓦到100万千瓦自主发展的历史跨越……拥有9台运行机组、总装机容量666万千瓦、年发电量约520亿千瓦时的秦山核电,已经是国内核电机组数量最多、堆型最丰富的核电基地,向全国输出2500余名核电技术骨干。

中国核电从这里起步。

浙江省发展规划研究院能源与环境研究所高级工程师陈丽君告诉记者,浙江电力市场需求量大,又具备先发优势,近年来在新一代核电技术探索、核能多元化应用等方面进行了很多尝试。

三澳核电,是我省首个采用我国拥有完全自主知识产权的三代核电技术——“华龙一号”的核电项目。目前,项目一期工程已基本完成,设备采购完成99%,工程建设进入高峰期。现场吊机林立,工程车往来如梭,一切紧张有序。

三澳核电还有一个特殊之处:其计划总投资约1200亿元,是全国首个民营资本参股的核电项目。苍南重大能源项目建设管理中心主任陈培标说,该

项目充分发挥了民营经济大省浙江在体制机制及改革创新方面的优势,创造了我国核电企业混改新模式。

浙江,成为观察中国核电工业发展的一扇窗。

中国核能行业协会官网显示,截至2022年底,我国运行核电机组装机容量为5699.334万千瓦(不含台湾地区),仅次于美国和法国,位列全球第三位;在建机组22台,总装机容量2300万千瓦,在建机组数量和装机容量多年位居全球首位。

“中国在短短30年间已从核能新手成长为核强国。”2022年7月,英国《国际核工程》月刊一篇文章称赞道。

“硬核”能力实现之旅,还将继续。

当前,世界核电产业正在快速重振,我国核电也在确保安全前提下向积极有序发展的新阶段转变。据业内人士分析,到2035年,中国核电在总发电量中的占比将由现在的4.98%提升至10%。

“浙江要勇当全国核电发展的排头兵。”周卫兵说,今年省政府工作报告提出,今后五年要谋准抓实“能源绿色低碳发展和能源保供稳价工程”等事关全局、牵一发而动全身的“十大工程”。浙江将充分利用沿海优良厂址资源,坚持安全与发展并重,进一步夯实核电作为中长期主力电源的战略地位。(下转第三版)

新闻链接

“315”科技创新体系建设工程的“3”是指互联网+、生命健康、新材料3大科创高地,“15”包括了云计算与未来网络、结构生物学及关键生物技术、精细化工与复合材料等15大战略领域,这是浙江科技创新的发展方向 and 主阵地;总体目标是到2027年,具有全球影响力的科创高地和创新策源地建设取得更大突破,高水平创新型省份和科技强省建设取得更大进展,体系化创新能力和整体效能大幅提升。

嵊州持续壮大小吃经济 一屉小笼包,蒸出百亿富民产业

开局看信心

本报讯(记者 阮冲 共享联盟·嵊州胡吉 通讯员 张峰)近日,嵊州刻福筍食品有限公司获得食品生产许可证,嵊州小吃行业“大家庭”又添新成员。“2022年,全市新增速冻小笼包生产企业13家,今年又有2家新企业完成注册。”嵊州市市场监管局食品生产科科长潘汝钢说,近段时间,以小笼包为代表的嵊州小吃企业如雨春笋般涌现,行业发展势头强劲。

从零散的路边小摊、夫妻档口,发展为从业者超过8万人、年产值达110亿元的富民产业,近年来,嵊州“小吃经济”欣欣向荣。作为全省的一张“金名片”,小小的舌尖美食,迸发出巨大能量。

擀面皮、包馅料、上蒸笼……在位于嵊州市浦口街道的金天德电商产业园内,越鲜食品有限公司的成型车间里,工人正忙着制作小笼包。“一个月工资超过5000元。”工人汪海江说,在“家门口”就业不仅便利,也取得了可观的收入。

“我们每天生产小笼包近50万个。”公司总经理张钢说,入驻园区后,网上订单火爆,每天有超过3000件快速送往全国各地,还收获了一批“铁粉”。

“目前园区已入驻小笼包企业17家,网上订单我们一键代发,还有冷链车统筹配送。”金天德电商产业园董事长楼宇明说,园区里专门新建顺丰冷链中心,提供从仓储到配送的一站式服务,不仅

效率大大提升,还帮助企业减少约30%的物流费用。

“目前,嵊州仅小笼包速冻生产企业就有35家,其中大部分是近年来新注册的。”嵊州市商务局发展科科长邢锋说,当地还通过布局小吃综合体等方式,鼓励商户转型升级“抱团作战”,进一步激发产业活力。

临近晚饭时间,三江街道兴旺街上,小吃经营户邢聪和丈夫正在后厨忙碌。“门店统标后,店内环境更整洁,客人多了,收入也增加了。”邢聪说。

嵊州实施“大嵊归来”嵊州小吃全国统标工程,统一小吃门店的招牌、制作工艺、服装器具等,并推广使用嵊州小吃标准语系,助推路边小店经营向现代企业管理模式升级。

“经过统标,我们实现了小吃技术标准、经营现代化、品牌时尚化。”邢锋介绍,目前,已有3512家门店完成统标,“升级”后的门店平均营业额同比增长20%以上。

如今,3万余家嵊州小吃门店遍布全国各地。为了更好地服务外地经营户,嵊州还成立了小吃行业协会。“我们在广东、云南等地建起33个联络站,为外地小吃经营户提供服务。”嵊州小吃行业协会会长李康义说,有了协会的支持,行业管理和经营更规范了。

小吃产业蓬勃发展,吸引了更多从业者。嵊州借助农民培训学校,免费开设嵊州小吃培训班,通过视听、实操等方式推广技能培训。目前,已举办培训班197期,培养小吃中高级技工和专门人才万余人,推荐就业8900余人。

加快建

立足

315本